

◇ 赵灵子 (陕煤地质一八六公司)

# 一碗肉臊子 一抹故乡情

臊子的一系列繁琐费时的工作，比如拔猪毛、洗肉、绑扎调料包等，然后用那把厚重的铁质大菜刀切肉、剁肉，最后炼油、烧水、炖肉……

大铁锅的锅盖不算轻，虽然可以勉强压住锅里咕嘟咕嘟沸腾的肉汤，却丝毫没有办法阻挡那一缕缕醇香缓缓飘出，不消半日，整个院子就弥漫着阵阵肉香。当然，等到肉臊子彻底炖好，还得些火候呢。终于，灶膛的火苗跳完最后一支舞，筋疲力尽地谢了幕。此时，锅盖也如释重负般被搁置一旁。

小时候，母亲做肉臊子时，总是让我和弟弟先尝一口，看熟了没。我们尝过之后，每次只会回答两个字“熟了”，除此之外再无多余的言语。现在想想，那个时候的母亲一定是失落的吧。其实她早就知道答案，无非是想让我们早点尝到她亲手做的美味罢了，如果能得到几句赞美，便是对自

己辛苦付出最好的鼓励和回报。可惜以前的我们根本不懂，现在更是不好意思说出口。好在我们的孩子无师自通，经常夸赞母亲做的饭菜好吃，这也算是对母亲迟到几十年的宽慰吧。

以前，每次起锅后，我和弟弟的第一个任务就是啃排骨。不过，在啃排骨之前还有一道小零食，那就是炼猪油时产生的小而脆的淡黄色“锅巴”，最后才是用热腾腾的白馍馍夹上香喷喷的肉臊子的肉夹馍。

母亲平时盛放肉臊子的容器是一个厚实且内外发亮的广口大肚枣红色瓷盆，外形有点像缩小版的水缸和面瓮的结合体，这是外婆留下来的。听姨姨们说，外婆做肉臊子的手艺是顶好的，以前过年时，把做好的肉臊子保存在瓷盆里，一直到夏天收麦子时都好好的。

肉臊子放凉后，上面会形成

一层白蜡似的凝固猪油，戳上一筷子，除了能看到红红白白的肉臊子，偶尔还会在容器边缘发现少许薄如蝉翼的黄色半透明冻肉，如果有刚出锅的热馍，趁着热气夹进去几筷子，似乎还能听到一阵微弱的冻肉消融之声，伴着一股香气从热馍掰开的缝隙中四溢而出，咬一口下去，唇齿留香，回味无穷。直接拌面也是可以的，或者在馏馍馍的时候顺带热一碗肉臊子，又是别样的风味。

肉臊子不仅可以夹着吃、拌着吃，还可以在素菜快炒熟时丢进去几团或几片，迅速用铲子翻炒均匀，伴着一阵清脆的锅铲协奏曲，一道美味佳肴便诞生了。

无论哪种吃法，都是那么朴实，即便是见底的“油根儿”，用一小块热馍蘸一下，也能让我回味无穷，每一口不仅是浓浓的乡情，更是母亲殷殷的爱。

如今母亲上了年纪，肉臊子

做得比以前少了，橱柜里这些曾立下过“汗马功劳”的盆盆罐罐就“赋闲”下来。尽管它们做过“肥差”，却从来不做“揩油”或“中饱私囊”的事情。它们更像是肩负使命的使者，用自己的实际行动传递着母亲对孩子的关爱与呵护。

我想，母亲喜欢做肉臊子不只是因为厨艺精湛或者热衷于此，在她看来，这是最好的营养滋补品，最宝贵的东西自然是要留给生命中最重要的人。母亲的世界很大，大到可以包容世间万物；母亲的世界又很小，小到心里只装得下自己的孩子。

长大后我才明白，那一碗碗看似平常的肉臊子，倾注了母亲对儿女全部的爱。无论何时何地，只要我能吃到一口母亲或者姨姨们做的肉臊子，我就仿佛置身于故乡，回到了母亲身旁，因为这肉臊子里不仅有美味、有亲情，还有家族的传承和我对故乡的深深眷恋。



打开厨房吊柜门，里面整整齐齐摆满了不下二十只盆盆碗碗，这些都是我参加工作后，母亲为我打下的“江山”，有粗瓷海碗、搪瓷碗、细瓷大小碗和不锈钢饭盒。别看它们如今像是被打入“冷宫”，当年却是风光无限，好不威风。这一只只空碗曾经一次次盛满美味的肉臊子，那是以前每次我从老家返程时必带的沉甸甸的礼物之一。

在我返程的前一天，母亲都会准备好肉臊子。有时我没有提前和家人说返程时间，母亲则会带着一丝埋怨，匆忙拉着父亲去菜市场购买最新鲜的猪肉，回来后又不间断地开始准备熬制肉

◇ 罗冬梅 (福建局测绘院)

## 小小测绘梦

在广袤的大地上，我怀揣着小小的测绘梦。手中的尺与笔，丈量着天与地的距离。山川河流是线条，高楼大厦是标点，我用脚步绘制蓝图，用汗水浇灌希望。风，是我的信使，传递大地的呼吸。雨，是我的伙伴，洗去内心的忧愁。烈日下，我坚守岗位，不为荣耀，只为心中的信仰。寒风中，我紧握仪器，

不为名利，只为脚下的路。那一张张图纸，是我对世界的理解，那一个个数据，是我对未来的憧憬。在测绘的世界里，我感受到了世界的宽广，也领悟到了生命的渺小。但我有梦，有勇气，去追寻那未知的远方。小小的测绘梦，在我心中生根发芽，我愿用一生，去描绘那美好的蓝图。



## 光热源

(第1249期)  
《碧海青天》  
李颖 摄  
(一局集团勘查公司)

◇ 曾侃凌 (重庆一三六队)

## 深山探秘，地质人的诗意栖居

在群山的怀抱中，有这样一群人，他们与岩石对话、与山脉为邻，他们是寻找大地秘密的地质人。我有幸成为其中的一员，深入大山腹地，探寻那些沉默千年的奥秘，也在这个过程中找到了内心的宁静与力量。

每一次踏进深山，都是一次心灵的洗礼。山路蜿蜒，每一步都踩在厚厚的落叶上，发出沙沙的声响，仿佛是大自然的乐章。树木高耸入云，阳光透过缝隙，洒下斑驳的光点，那是大自然赋予的温暖。在这样的环境中，地质人带着专业工具，像一群探险家去揭开地球的神秘面纱。

我们的工作充满了未知与挑战，有时，需要在峭壁上攀爬，只为寻找那一处裸露的岩层；有时，会深入地下洞穴，探索那幽暗深处的宝藏。每一次的发现，都是对知识渴望的满足，也是对自己极限的挑战。在这里，时

间仿佛静止，只有风声、鸟鸣和我们的呼吸声。地质人的生活并非只有艰险与挑战，还有那份难得的宁静与美好。当夜幕降临，我们围坐在营地，点上篝火，分享一天的收获。火光映照每个人的脸庞，温暖而亲切，我们谈论着岩石的故事、星空下的银河，以及那些古老的传说。这些故事和笑声，成为深山中最好听的旋律。

深山中的生物也是我们的朋友。清晨，鸟儿的歌声唤醒沉睡的大地；傍晚，松鼠在枝头跳跃，忙着寻觅食物。我们尊重每一个生命，小心翼翼地在这片土地上行走，生怕打扰了它们的安宁。在这片没有人类喧嚣的净土上，我们学会了与自然和谐共处，感受到生命的奇妙和多样。

大山深处的地质人，生活简朴而充实，我们用双手触摸大地，用心感受每

一块石头的温度。我们知道，每一次努力，都是为了了解这个世界的历史，保护这片土地的未来。我们的工作，或许没有轰轰烈烈的壮举，却有着默默无闻的坚守与奉献。

在这片深山之中，我找到了一种超脱尘世的平静。看着那些历经沧桑的山峰，我懂得了坚韧不拔的意义；听着潺潺流动的溪水，我领悟了生命的流动与变迁。大山教会我耐心与坚持，更教会我如何去守护共同的家园——地球。

岁月流转，季节更迭，我依旧在这片深山中继续自己的地质之旅，身体虽难免疲惫，心灵却得到前所未有的满足。我知道，无论世界如何变迁，我永远都是这片土地上最诚挚的守护者。

这就是大山深处的地质人，用双脚丈量世界，用内心聆听大地，在寂静的山谷中，寻找着知识的光辉，也在无声的岁月里，书写着自己的人生。

**河北永明地质工程机械有限公司**

河北永明地质工程机械有限公司占地26万平方米，拥有固定资产近5亿元，各类加工设备650余台套，集团拥有钻机公司、顶驱公司、泥浆泵公司、固控公司、钻具公司五大公司。获得美国石油学会API-5项认证，公司现是中国地质大学智能化钻井装备的战略合作单位。主要生产9000米以内的成套钻井装备及电动直驱顶驱系列产品。

做中国的世界的勘探设备专家

地址：河北省邢台市任县经济开发区 电话：0319-7576888  
 传真：0319-7576600 邮箱：hbymjx@vip.163.com  
 网址：www.hbymjx.com 邮编：055150  
 全国免费服务热线：400-0319-160

**晋能控股装备制造集团** | **北京天和众邦勘探技术股份有限公司**

天和众邦山西能源技术有限公司

晋能控股装备制造集团天和众邦山西能源技术有限公司成立于2021年11月24日，是由晋能控股装备制造集团与北京天和众邦勘探技术股份有限公司合资成立的新公司，注册资金10000万元，经营地址位于山西省晋城市经济技术开发区金鼎路金匠工业园区，是一家从事研发、生产和销售地质勘探及能源开发钻井装备为主的高新技术企业。

北京天和众邦勘探技术股份有限公司成立于2005年，是一家民营高新技术企业，注册资金5000万元，主营业务为研发制造各种用途液压钻机，产品应用领域覆盖石油天然气钻井、煤层气及地热钻井、地表以及坑道内取芯钻探、空气反循环取芯以及矿山救援钻井施工等各个领域。

十余年来天和众邦秉承专注才能专业的理念，专注于液压传动钻机机械的研发制造及应用，截至目前形成了两大系列产品，第一系列为全液压小口径地质取芯钻机系列，第二系列为液压及电传动大口径全断面钻机系列。

地址：北京市丰台区海鹰路5号5层511室 网址：www.cortech.cn 联系人：曹钟 (销售总监)：13911741610 朱磊强 (销售部长)：13911741780

**河北石探机械制造有限责任公司**

河北石探机械制造有限责任公司(河北省地矿局石家庄探矿机械厂)是钻探设备、钻探工具的专业生产厂家，拥有美国MTI320摩擦焊机全套生产线。具有从产品设计、加工制造、检验检测到技术服务等完备的管理体系，2009年通过了美国石油学会API认证。我公司钻具品类齐全，能够为顾客提供标准、非标及定制产品的生产加工，双壁钻具拥有多项专利技术。

类别	规格(mm)
地质钻杆	φ50 φ60 φ73 φ89 φ102 φ114 φ127
摩擦焊钻杆	φ50 φ60 φ73 φ89 φ102 φ114 φ127 φ139.7 φ168
主动钻杆	□63.5 □76.2 □89 □108 □133 □170
钻铤	φ68 φ83 φ89 φ105 φ121 φ127 φ159 φ165 φ178 φ203 φ209 φ228 φ241 φ254 φ279
双壁钻杆	φ89/40 φ114/60 φ127/70 φ139.7/80 φ146/90 φ168/100 φ178/100 φ194/114 φ219/152
外平式	φ73/32 φ89/40 φ102/50 φ114/60 φ127/70 φ139.7/80 φ146/80 φ168/90 φ178/100

专业钻具制造商 专业钻机配套方案服务商 专业抢险救援钻探工具供应商

地址：河北省石家庄市昌盛大街69号 电话：0311-69117258  
 邮编：050299 电子信箱：shitanchang@sohu.com 网址：www.chinastc.com